

庆祝改革开放40周年 上海改革开放标志性首创案例

# G60 科创走廊打造区域协同模式

## 两年实现三级跳 成为长三角更高质量一体化发展的重要引擎

“从今天起我的身份是G60科创走廊联席会议办公室的一名工作人员,将参与协调九地市区合作中的重大事项和项目,同时也为湖州与其他地市科技、产业对接协调搭建桥梁。”7月20日上午10点,湖州市吴兴区商务局副局长谈黎伟准时来到临港松江科技城双子楼A座502室。与谈黎伟同来的还有湖州市南浔区练市镇党委副书记邵涛。谈黎伟曾在经济战线上奋战多年,有着丰富的实践经验。邵涛则是中国科技大学博士研究生,在经济、科技等相关领域有着很深的造诣。

青年报首席记者 范彦萍



众多科创企业已经沿着G60科创走廊唱响“多城记”。

受访者供图

### ■都市脉搏

#### 上海人大工作研究会确定6项重点课题

本报讯 记者 刘昕璐 通讯员 龚宇一 上海人大智库建设掀开新篇章。昨天上午,上海人大工作研究会召开第二届第一次会员大会。

大会选举产生了研究会第二届理事会以及研究会会长、副会长、秘书长等;表决通过了研究会第一届理事会工作报告、上海人大工作研究会章程(修改稿);表彰了一批研究会活动优秀组织者。

据介绍,上海人大工作研究会自六年前成立以来,主动贴近市委和市人大中心工作开展课题研究。2016年,研究会重点开展《十八大以来人大制度与时俱进的理论创新和实践创新研究》,系统学习和梳理党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央对推动人大制度与时俱进所作出的一系列重要阐述和重大决策,归纳总结代表工作、立法、监督和县乡人大工作等方面的最新实践,顺应时代发展,强调以人民为中心推进人大制度理论与实践创新。其他如《互联网背景下的人大工作展望》《完善生活垃圾收运与再生资源回收体系的对策和立法建议》等课题都是为配合常委会重点工作而开展的研究。

今年研究会已初步确定6项重点集体研究课题。其中研究会层面1项:《新时代进一步加强人大工作的展望》;各研究小组5项:《上海法治核心竞争力研究》《关于修改〈上海市历史文化风貌区和优秀历史建筑保护条例〉的思考和建设》《上海家庭服务业发展的立法研究》《区人大常委会主任会议的地位和作用研究》《关于制订地方性法规规范街道人大工委若干问题的建议》。另有会员个人申报课题和研究会合作课题若干项,如《平等保护产权是最好的营商环境》《关于引进社会养老机构管理中的若干问题的研究》等。

#### 不出社区定期接受三级医院专家科普

本报讯 记者 顾金华 昨天,上海交通大学医学院附属新华医院和江浦社区卫生服务中心联合举办的“新华-江浦社区行、健康科普月月讲”首次健康讲座拉开序幕,这标志着,新华医院和江浦社区卫生服务中心联合启动探索分级诊疗下科普惠民实践,今后杨浦区江浦街道的居民不出社区,就能定期接受三级医院专家的科普服务。

上海交通大学医学院附属新华医院副院长潘耀明介绍,与以往的义诊不同,月月讲活动更注重全面健康科普,宣传防治大于治疗的理念。而新华医院的优势在于学科齐全,是可以覆盖到零至一百岁的整个人群。“健康科普月月讲”将涉及至江浦街道各个社区的服务点,实现对病人全生命周期的覆盖和对社区服务整个区域范围的全面覆盖。

### G60 科创走廊实现“三级跳”

据G60科创走廊联席会议办公室负责人陆峰介绍,从7月20日起各地市精心挑选的综合素质高、业务能力强的优秀人员将陆续到位进驻,他们将在这354平方米的502室里开启面对面的办公模式,九地市的合作大幕,从这个办公室开始搭建。

G60科创走廊联席会议办公室的诞生缘于6月1日在松江召开的G60科创走廊第一次联席会议。上海市松江区、浙江省嘉兴市、浙江省杭州市、浙江省金华市、江苏省苏州市、浙江省湖州市、安徽省宣城市、安徽省芜湖市、安徽省合肥市等九地市共同审议发布G60科创走廊总体规划3.0版。九地市将共同打造“一廊一核多城”总体空间布局,开展深度合作,合力将G60科创走廊打造成为长三角更高质量一体化发展的重要引擎。

事实上,G60科创走廊的发展经历了从1.0版到2.0版再到如今3.0版的“三级跳”。

1.0版全称为G60上海松江科创走廊,始于2016年5月24日。涉及的区域范围在松江辖区内,重点推动G60高速公路两侧“一廊九区”实现“脱胎换骨”的变化。两年来,取得“四个强劲”的显著成效。创新驱动发展强劲,先进制造业增幅位居全市第一,专利数量和专利授权量均居全市前列;产业结构调整强劲,加快淘汰、关闭落后产能和企业,切实推进建设用地减量化;先进制造业投资强劲,战略性新兴产业龙头企业相继落户,先进制造业总投资和工业固定资产投资高速增长;辐射带动力强劲,成为开放共享的长三角区域性协同创新战略平台,打造《中国制造2025》高质量发展的创新走廊。

2017年7月12日,与杭州、嘉兴

签订《沪嘉杭G60科创走廊建设战略合作协议》,标志着2.0时代的正式开启。2.0版全称为沪嘉杭G60科创走廊,由松江区向浙江省延伸拓展,涉及的区域范围为松江、嘉兴和杭州三地市,探索创新链、产业链、价值链区域协同机制,围绕创新协同、产业融合、互联互通、机制完善等方面开展深入合作,在建立要素对接常态化合作机制、推动产业链梯度布局、打造科创平台载体等方面取得显著成效。

进入新时代,松江提出以沪苏湖合高铁建设为契机深化拓展高铁时代的G60科创走廊建设3.0版。3.0版在沪嘉杭的基础上,向沪苏湖宣芜合拓展,形成“一廊一核多城”的空间布局规划,辐射范围扩大至金华、苏州、湖州、宣城、芜湖、合肥,覆盖面积约7.62万平方公里,区域常住人口约4900万人,GDP总量约4.86万亿元,分别占长三角三省一市总量的21.2%、22.3%、24.9%。3.0版从城市战略上升为长三角区域战略,在长三角层面统筹规划、共同推进,将有更高的定位和更大的使命担当。

“G60科创走廊的首创在于区域协同的创新,1.0版是松江内部一廊九区区域协同的创新,2.0版是沪嘉杭三地区域协同的创新,3.0版是松江区、浙江省嘉兴市、浙江省杭州市、浙江省金华市、江苏省苏州市、浙江省湖州市、安徽省宣城市、安徽省芜湖市、安徽省合肥市九地市区协同的创新。”松江区相关负责人表示。

### 科创企业演绎“多城记”

G60科创走廊实现了“三级跳”带来的是科创成果硕果累累与百亿元级项目接踵而来。

众多科创企业已经沿着这条黄金大走廊唱响“多城记”,共同开拓长三角经济版图。来自松江区相关部

门统计数据显示,今年上半年松江区新办企业近1.1万家,其中来自长三角6400家。

“我们以前只在松江办公,自从松江打造G60科创走廊以来,长三角地区都成了我们的‘战地’。”这些天,上海艾乐影像材料有限公司总经理王庭隔三差五地嘉善、松江两头跑。他说,今后,公司将打造总部研发在松江、生产在嘉善的双城发展模式,力争将公司打造成中国优秀的数字化材料方案供应商。

随着G60科创走廊迈入新时代。和艾乐影像一样,松江越来越多的企业陆续开启两地、甚至三地模式。华铭智能终端设备股份有限公司因扩建需要,从松江沿着G60高速公路向西南“挪了一小步”,过了省界,搬到嘉兴平湖的新埭镇。“老员工没有因为异地搬迁流失,所有的供应商依旧在1小时可达范围内,两地政府服务企业思路相通,企业的电话号码仍以021开头。”公司相关负责人欣喜地说。

新能源与电力能源设备制造的领军企业正泰集团则开启了“三城记”模式,在浙江杭州、嘉兴海宁和南湖、上海松江三地布局。“我们集团沿着G60高速路沿线已经形成一个市场互通、区域互联的体系。这与G60科创走廊布局不谋而合。”正泰电气股份有限公司总裁陈成剑说。

气门嘴、排气尾管、轮胎压力监测系统市场占有率居全球领先地位的上海保隆汽车科技股份有限公司把总部设在松江区,同时在安徽省宁国市设立了保隆(安徽)汽车配件有限公司,最近拟在安徽省合肥市打造一个生产基地。“公司这样的布局,有利于发挥各自的优势,完美体现了长三角一体化区域协同创新。”上海保隆汽车科技股份有限公司相关负责人表示。